
a 

mi 
mi 

lános felháborodás 
a belgrádi román-jugoszláv tár- 

k eddigi eredménytelenségét. A ro- 

körében nemcsak azért nagy az el- 

dés, mert a szerbek a bánsági és a 

völgyi román kisebbség kulturális, 

i iskolai jogait nem hajlandók 

rni, hanem gazdasági téren is olyan 

séges akadályokkal nehezitik meg a 
kivitelt, melyek sulyos veszteséget 

k. A feszültség Románia és a bé- 

dések által összekovácsolt Jugo- 

özött már a világháboru befejezése 

országhatárok megrajzolása után 

zett. Ennek oka abban rejlett, hogy 
s nagyántánt győzelem esetére a 

got ugy Romániának, mint Szerbiá- 

jutalmul igérte. A béketárgyaláso- 

osszas és sokszor heves viták után 
ttek a nagyhatalmak, hogy ennek 
észnek egyik felét Romániának, 

pedig Jugoszláviának juttatják. 

a megoldással egyik állam sem elé- 

" meg és a Bánságnak egy uralom 

ivaló egyesitése érdekében folyó pro- 
da ma sem szünt meg. Ezt az antago- 

ust nem enyhitette a két uralkodó- 

d közötti családi kapcsolat sem és az 

lenség parazsa a kisántánt hamuja 

tovább lappangott. A nemzetközi 

olatokat és viszonyokat tisztán látók 

nem volt kétséges, hogy a kisántánt 

Észetellenes szövetsége muló jelenség 

csak és mint a háboruutáni atmoszfé- 

1 született egyesülés, nem lehet tartós. 

igy velemmel kisérte az eseményeket és 

lösen a kisántántkonferenciák tárgya- 
önnyen reájöhetett arra, hogy a 

ülügyminiszternek mindinkább ke- 

1 mondanivalója volt egymás és a 

osság számára és mindinkább több 

az olyan kérdés, amelyet kikapcsolni 

kénytelenek tárgyalásaik anyagá- 

gállapitható, hogy a kisántántot ma 

az tartja még össze, ami létrehozta: 

varországgal szemben megállapitott 

k biztositása. Ez viszont nem olyan 

y - különösen egyéb érdekellenté- 
mellett - a szövetséget állandóvá te- 

sulyos dilemmák keletkezhetnek, 

például legutóbb Olaszországnak 

Iitólagos követelése volt, hogy Ju- 

viával való esetleges konfliktusa 

1 nyilatkoztassa ki semlegességét. Ha 

cáfolták is, nincs kizárva annak a 

ze, hogy a jövőben keletkezhetik 

gy ehhez hasonló helyzet. Ezenfelül 

Imi közösség sem lehet meg, mert 

azzal ma már tisztában van minden 

i 

1 
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Ifon vamakii 
enyuttnk 
Az egyik budapesti lap bukaresti tu- 

dósitója felkereste Titulescu ro- 

mán külügyminisztert, aki érdekes nyi- 
latkozatot adott Romániának Magyaror- 
szághoz és a kisántántnak ugyancsak 

Magyarországhoz való viszonyáról. Ti- 
tulescu hangoztatta, hogy a kisántánt 
államok közül egyik sincsen ellenséges 
hangulattal Magyarországgal szemben. 
A kisántánt három állama el van rá ha- 
tározva, hogy Magyarország iránt ba- 
rátságos magatartást tanusit, amelynek 
gyakorlati értéke is legyen. 

A barátsági szempontoknak 
Románia részéről nemcsak poli- 
tikai, hanem gazdasági okai is 

vannak. 

A két állam között élénk árucsere fo- 
lyik, ezenkivül a két állam mezőgazda- 
sági termékeinek közös piacai vannak. 

na 
Bredisteanu Tancu miniszteri 

igazgatónak, a köztisztviselők országos 
szövetsége elnökének a fizetések leszálli- 
tásával kapcsolatosan a tisztviselők gyü- 
lésén tett kijelentéseire - miként jelen- 
tettük - Madgearu pénzügyminiszter 
hosszabb nyilatkozatban válaszolt A la- 
pok szerint a pénzügyminiszter most al- 
kalmat ad a tisztviselőknek, hogy az uj 

költségvetésnél közremüködjenek. 

Eszerint minden miniszterium- 
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tr na államaiés a kültsönös 
iős mőküla ruotak nem lesz véne 

hogy ott bőven 
tatni, amely a fizetéscsökkentést feles- 

Mindez szükségessé teszi a két állam kö- 

zött az együttmüködés szoros voltát. 
hogy a magyar 

export megkönnyitésére kölcsönös meg- 
létesit- 

sen. Hogy azonban Középeurópa boldo- 

gulásának nagy programja megvalósit- 
ható legyen, szükséges, hogy az összes 

középeurópai államok közremüködjenek. 
Ebben a közremüködésben kell, hogy 

Románián és Magyarországon kivül Ju- 
goszlávia, Ausztria és Csehszlovákia is 
kivegyék a részüket. Ezeknek az álla- 
moknak egymás között preferenciális 

Románia kész arra is, 

egyezés alapján szabadkikötőt 

vámrendszert kellene életbeléptetni. 

A Tardieu-terv - mondotta 

Titulescu - egyszer mar meg- 

bukott ugyan, azonban a jövő 

méris ezé a la 

testiü 

legessé teszi, ugy eláll ettől. 

nap megjelent 

Madgearu pénzügyminiszter 

Bredisteanu elmondotta, 

lehet a fizetésleszállitást elkerülni. 

VUCHETICH ENDRE D. 

let annyi pénzbe kerül, 
lehetne takarékoskodni 

Bredisteanu miniszteri igazgató teg- 
Gusti közoktatásügyi 

miniszternél és kérte, hogy adja át neki 
levelét. 

hogy a pénz- 
ügyminiszter levelére memorandumban 
válaszol, amelyben kifejti, hogy miként 

ban két tisztviselő fogja az il- 

lető miniszterium költségveté- 

sét elkésziteni, amelyet azután 

Vaida miniszterelnök tegnap délben 
fogadta a kamara tanitó és tanár tag- 
jait, akiket Papacosteaés Hanes 
vezettek. A küldöttség arra kérte Vai- 

ek hogy a szláv gyürű fojtogató kö- 

n neki olyan 

nyul. Ezért állapitják meg kormánykörök- 

ben -és ezt Kkifejezésre juttatja : a nemzeti 

a köztisztviselők szövetsége néz 

át és a költségvetés csak az- 

után kerül a miniszter elé. 
Igy akarják a politikai és kasztbeli dif- 

ferenciákat eliminálni. A tisztviselők az 

általuk elkészitett költségvetést február 

elsejéig kötelesek beterjeszteni. A pénz- 
ügyminiszter szerint igy a tisztviselők 
maguk is be fogják látni, hogy fizétésük 
leszállitása elkerülhetetlen. Ha azonban 

száz számára biztositott, amely ellen vég- 

eredményben a kisántánt szövetsége irá- 

parasztpárt hivatalos lapja is - hogy a 

román-jugoszláv szövetség ereje gyengül 

Azzal az ellenséges magatartással szemb 

Itségvetést bemu- 

mámtának ugyanazt, amit pedig Magyaror 

dát, hogy 

tegye jóvá azt az igazságtalan- 

ságot, amelyet az oktatősze- 

mélyzettel szemben az áldozati 

ne csökkentesse most le ismét a 

Mvela s 

legfel 

- irják - melyet a szerbek tanusitanak 

adónál a multban elkövettek és 

Aztis kérték, hogy a kormány a tisztvi- 

selők között ne teremtsen privilegizált 

kasztokat. Vaida megigérte hogy a kér- 

hogy csak papirrongy, alapos változásol 

részéről 

Dukarestten 
4 Kei 

FŐSZERKESZTO 

Középeurópa államai válaszuton vannak. 

Vagy megvalósitják a kölcsönös egyet- 

értést és az együttmüködést, amely va- 

lamennyinek a boldogulását elősegiti és 

biztositja, vagy pedig továbbra is ellen- 

séges érzülettel viseltetnek egymással 

szemben, továbbra is harcolnak politikai 

és gazdasági téren egymás ellen, aminek 

az lesz a következménye, hogy a nyomor 

egyre nő és végül elviselhetetlen lesz. 

A kisántánt előtt nagy feladat áll, 

amelynek megoldasában Románia szá- 

mit Magyarországra és barátsággal 

nyujtja az együttmüködésre a kezét. 

Természetesen, hogy ezzel kapcsolatosan 

megértő magatartást akar Ro- 

mánia teljes mértékben tanusi- 

tani azország kisebbségeivel 

szemben is. 

dést tanulmányozni fogja. 

A nagyváradi tanári kar szintén népes 

gyülést tartott, amelyen a fizetésleszál- 

Ltás ellen foglaltak állást. Az első szó- 

nok Motolescujogakadémiai tanár 

volt, aki rámutatott arra, hogy a kor- 

mánynak módjában állana máshol taka- 

rékoskodni és nem kellene a tanárok fi- 

zetését csökkenteni. Különösen sulyos 

teher - mondotta Motolescu - a diplo- 

máciai kar, mert se szeri, se száma azok- 

nak a titkároknak és más olyan embe- 

reknek, akik protekcióval jutottak bea 

diplomáciához. Ott van Ti tulesecu, 

valóságos királyi fizetéssel, de sok pénzt 

emésztenek meg Lugojeanu állandó 

utazgatásai is. Utána számos középisko- 

lai tanár szólalt fel és minden erejükkel 

tiltakoztak a tervezett fizetésesökkentés 

ellen. 

A gyülésen felvetették azt az 

eszmét is, hogy szindikátusba 

tömörülve, szükség esetén érde- 

keik védelmére kimondják a 

ozunk, hogy 

négy esztendő volt szükséges, amig román 



2. OLDAL 

Borotva élén táncol a francia kormány 
mert az adójavaslat bukását jelenti 

Franciaorszag a háboru óta most éli 
legválságosabb napjait. Ismeretes, hogy 
a kormány uj pénzügyi javaslatokat ter- 

jesztett elő, amelyek miatt nagy háboru- 
ság folyik, mert az összes pártok ellen- 
zik az adók felemelését. Tegnap a kama- 
ra pénzügyi bizottsága a kamara plénu- 

ma elé terjesztette Cheron pénzügy- 
miniszter terveit, amelyek fölött heves 

vita indult meg. 

Elsőnek Marin szólalt föl, aki tá- 

madta a javaslatokat és hangsulyozta, 
hogy nem szabad az adokat emelni. 
Cheron pénzügyminiszter közbe- 

szólt: Nem szabad az időt sok beszéddel 
fecsérelni, hanem meg kell szavazni a 
iayasafoka mert az ij min- 

den órával egy millió frankkal növek- 
szik. 

Marin követeli, hogy a vitát halasz- 
szák el és utasitsák a pénzügyi bizottsá- 
got, hogy dolgozza át a javaslatokat. 

Cheron pénzügyminiszter erre föl- 
veti a bizalmi kérdést, mire Marin visz- 

szavonja inditványát. 

Flandin volt pénzügyminiszter 
svólalt föl azután és a maga részéről 
azt kivánta, hogy a javaslatokat adják 
vissza a pénzügyi bizottságnak. 

Cheron ezt ellenzi és ujból felveti a 
bizalmi kérdést. 

Flandin kijelenti, hogy itt nem ar- 
ről van szó, ogy nem 1bizik a omny 

ban és a pénzügyminiszterben, hanem 
arról, hogy az ország az ujabb megter- 
heléseket nem birja. 

Az elnök erre elrendelte a szavazást 
Flandin inditványa fölött. A szavazás 
lassan indult meg és a folyosókról és a 
büfféből sietve szólitották be azokat a 
képviselőket, akiknek szavazatára a 
kormány számitott. Végül is háromszáz- 
hatvannyolc kétszáznyolcvanegy ellené- 
ben elvetették Flandin inditványát. 
A vita folytatását délután öt órakor 

elhalasztották. A francia kormány hely- 
zete mindenképpen válságos és el lehet 

mondani, hogy a kormány egy borotva 
élén táncol. 

A Laldban lev ő hanolsanatanyak eladásávai Ütes tecsapott 
egy tőzsdetizományost, akit az izgalom megült, mire 

a szélhámos csatá önként jelentkezett 
Gergely Tamás budapesti ügynök 

az egyik kávéházban felkereste Nagel 
Dezső tőzsdebizományost, akinek Napo- 

leon-aranyakat ajánlott megvételre. Na- 

gel Dezső belement az üzletbe és tizen- 
ötezer pengő erejéig volt hajlandó ara- 
nyakat vásárolni. Abban állapodtak 
meg, hogy egy óra mulva találkoznak. A 
találkozásnál Gergely Tamás átvette a 
tizenötezer pengőt és elvezette N agel 
Dezsőt a Bellevue-penzió elé. Azt mon- 
dotta, hogy a penzióban lakik egy ame- 
rikai, akinek Napoleon-aranyai vannak 
és kérte Nagelt, várakozzék rája, mert 
néhány perc mulva visszajön az ara- 
nyakkal. Nagel Dezső eleintén türelme- 
sen várt, azonban az idő mult és türel- 
metlenkedni kezdett. Végül egy óra mul- 
va felment a Bellevue-penzióba, ahol 
megtudta, hogy ott sem Gergely Ta- 
mást, sem az állitólagos amerikait nem 

iismerik. 

Ellenben láttak egy férfit, akire 
ráillett Gergely Tamás személy- 
leirása és akiről kiderült, hogy 
a penzióból a szomszédos házba 
nyiló átjárón át távozott és a 

másik utcába ment. 
Nagel Dezső azonnal a rendőrségre 
ment, ahol feljelentést tett Gergely a- 
más ellen. A rendőrségen Nagelen olyan 
izgalom vett erőt, hogy egyszerre a szi- 
véhez kapott és holtan rogyott össze. Az 
orvosi vizsgálat megállapitotta, hogy 
szivszélhüdés ölte meg. 

Gergely Tamást a rendőrség minde 
nütt kereste, de eredménytelenül. Azért 
rádiókörözést adtak ki ellene. Tegnap 
délben azután meglepő fordulat történt. 
Gergely Tamás ügyvédje kiséretében je- 
lentkezett a rendőrségen. Elmondotta, 
hogy már régebb idő óta kereset nélkül 
volt és azért elhatározta, hogy Napo- 
leon-aranyak fiktiv eladásával szerez 
magának egy nagyobb összeget. Azt is 
tudta, hogy: az országból nem szökhet Kki 

és azért 

ugy tervezte, hogy ügyvédje 
utján a károsultnak felaján! 
egy bizonyos összeget, hogy az 
a feljelentést visszavonja. 

Amikor a tizenötezer pengőt megkapta, 
átment Budára és ott kiskorcsmákban 
töltötte az időt. Ujságot nem olvasott, 
mert nem akarta nyomtatásban látni, 
hogy körözik. Csütörtökön dél felé fel- 

kereste ügyvédjét és átadott neki tizezer 
pengőt azzal, hogy adja oda a károsult- 
nak és vonassa vissza vele a feljelentést. 

Az ügyvédnél tudta meg, hogy Nagel 
Dezső milyen tragikus módon halt meg. 

Az ügyvéd erre Gergely Tamással és a 
tizezer pengővel a rendőrségre ment. 
Gergely a hiányzó ötezer pengőről nem 

tud elszámolni. 

Azt hiszik, hogy Gergely ezt a 
pénzt valahol eldugta, vagy pe- 
dig valakinek odaadta meg- 

őrzésre. 
Gergely azt állitja, hogy büntársa nem 
volt, azonban a vizsgálatot ebben az 
irányban is folytatják. 

.. 

Jtavminc évi szolgálat után egészségi ohokból 
nyugdijaztatását hérte Pendvai Jenő 

kamacai főtitkát 
A temesvári kereskedelmi és iparka- 

mara igazgatóválasztmányának legköze- 
lebb tartandó ülésével kapcsolatban rö- 
viden jelentettük, hogy L ndvai Jenő 

kamarai főtitkár nyugalomba vonul. A 
bánsági közgazdasági élet egyik legérté- 
kesebb és legtevékenyebb tagjáról van 
szó, akinek három évtizedes müködése a 
produktiv munka láncolata. Lendvai 
Jenő saját kérelmére vonul nyugalomba 

és tisztára egészségi okokból már régeb- 
ben kérelmezte nyugdijaztatását, amit 
az arra illetékes kamarai elnöki tanács 
annak idején már ki is mondott. Az ez- 
zel kapcsolatos kérdések elintézése kerül 
szóba a kamara hétfői ülésén, mivel ma- 
gával a nyugdijazás tényével a nyugdij- 
szabályzat értelmében az ülés már nem 
foglalkozhatik. 
LendvaiJenő a temesvári felső ke- 

reskedelmi iskola és a Keleti Akadémia 
elvégzése után 1902-ben lépett a temes- 
vári kereskedelmi és iparkamara szolgá- 
latába mint fizetéstelen fogalmazógya- 
kornok. Vest Ede lovag volt akkor a 
kamara elnöke. Hogy a jogra beiratkoz- 

hassék, megszerezte Lendvai a reál és 
gimnáziumi kiegészitő érettségit és utá- 
na elvégezte a jogot. Kiváló képességei 
révén hivatalában gyorsan haladt előre, 
rövidesen fogalmazó, majd 1908-ban má- 

sodtitkár, 1910-ben pedig vezetőtitkár 
lett. A háboru alatt a lugosi honvédtü- 
zérezred kötelékében teljesitett szolgála- 
tot. Amikor annak idején a kamara tit- 
kári hivatalának vezetését a legnehezebb 

viszonyok között átvette, a temesvári 

kamara tekintélye inkább az elnök sze- 
mélyében jutott kifejezésre és Lendvai 
nyomban azon volt, hogy a reprezentá- 
cionális vonatkozásokon kivül a kamara 
munkája is abban az elismerésben része- 
süljön, amelyet csupán körültekintő el- 
mélyedéssel, szorgalommal, tudással és 
felkészültséggel lehetett biztositani. Ez 
teljes egészében sikerült is, mert a te- 
mesvári kamara azóta is a legtiszteltebb 
közinstituciók közé tartozik. 

Az imperium átvevésekor teremtett uj 
helyzet sokoldalu uj felkészültséget kö- 
vetelt meg, amely nemcsak az uj törvé- 
nyekben való jártasságban mutatkozott, 

müveiből, 

hanem a gazdasági helyzethez 
kalmazkodásnak hosszu soru kö 
nyeivel lépett fel. Lendvai szivó 
és lankadatlan munkabirásár 
nye volt, hogy a temesvári 
amely a háboru előtt is a vi 
rák között elismert hirnévnek 
azután is nemcsak megtartotta 
hanem az ország első vidéki k 
nak büszke helyét méltóan tölti 
csen a gazdasági és kapcsolatos 
életnek olyan ága, amellyel a t 
kamara a legintenzivebben ne 
zott volna s produktiv munká 
volna ki. Mindig a külfi 
kamarák munkáját tartotta 
szem előtt és azt igyekezett 
viszonyokhoz alkalmazva utánozn 
Lloyd-sori impozáns kamarai 
megvalósitása is az ő ötlete vo, 

Széleskörü tudása kifejezésre jt 
szakirodalomban, a háboru előtt 
cikkei berlini lapok hasábjain is ! 
lentek, 1908-ban pedig Temes 
közgazdasági leirása címü munké 
Magyar Tudományos Akadémia 
nyaként szerepel. Temesvárról i 
sonló munkája megjelent Magya 

vármegyeinek és városainak m 
fiájában. A szépirodalom terén z 
értékes alkotásokat mondhat 
Eredeti német lirai versei, kiti 

tások román, magyar és francia 

elismerten jó mil 

forditásai és végül egy szellem 
gyar szinmüve poétalelket ni 
Lendvai mindezeken felül titkára 
náti Gyárosok Szövetségének 

Ertesülésünk szerint ennek a 
képességü férfiunak nyugdija 
nem jelenti azt, hogy egyben viss 
a közgazdasági tevékenységtől, 
hétfőn tartandó kamarai ülés módo 
lál majd arra, hogy Lendvai Jen 

káját a kamara részére továbbra i 
tositsa magának. 

A hófuvások, amelyek különösen a 

rályság egyes részeiben, a Moldváb 

Dobrudzsában, Bukovinában és B 

biában a vasuti forgalmat megbéni 

már megszüntek. A vasut hóeké 

munkások ezreivel dolgoztat a behav 

vasuti pályák megtisztitásán. Rem 
hogy mára sikerül szabaddá tenni a 

forgalmat Braila felé, továbbá Fetes 
Konstanca között. Besszarábia és Bukc 
felé a vonatok még mindig Kerülővel a 

nak, azonban ez a kerülő már kise b. 

eddig volt. Moldvában még napoki 

tartani, amig a vasuti forgalom helyi 
Remélik, hogy ha nem jön ujabb ha 

néhány napon belül helyreállitható. Bu 
ban a vasutnak nagyszámu utast ke 

tel Szakértők a vasut kárát nyc a 
millió leire becsülik. A legnagyobb hi uz 
tegnap Odobestiben volt, ahol a hő! 
huszonnégy fok hideget mutatott. 

vicban tizenhét fok hideg volt. 

z 
A szezom legpompásabb olvar operettje: 

NEM KÉRDEM Ki VAc 
A főszerepekben: 

d, Gustav Fröhlich, Szőke Szakáll 
Fulbemászó zene, gyönyörü tájképek a Riviera és Olaszországból. e legoszttésül a legia 

és an Maus. e Erotilm 



mkedés és valutacsempészés 
űmügye egyre bonyolódik 

si lapok részletes cikkekben 

oznak a Bánságban leleplezett 

dés ügyével, amellyel kapcsolat- 

ént megirtuk - Temesvárott 
k letartóztatások. A letartóz- 

Szött szerepel özvegy Pen- 

hét előtt vettek őrizetbe. A 
apok arról is tudnak, hogy a 

1 yébe belekeveredett volna 

y elat házkutatást is tartot- 
a és ennek alapján, a hirek sze- 

tány ellen. A nyomozás legérdekesebb 

fordulata egy zsombolyai bélyegkeres- 

kedő, Weber H. János, amerikai emi- 
grált letartóztatása volt, akinél négy kü- 
lönbpöző névre szóló utlevél vol.. A ke- 

reskedőnél több százezer lei értékben, a 
nagyszebeni cserkésztáborozás alkalmá- 
val kiadott bélyegeket találtak. A ható- 
ságok most abban az irányban nyomoz- 

nak, hogy a kereskedőnek milyen sze- 

repe volt. Ugyanis valószinünek tartják, 
hogy a zsombolyai kereskedő nem kém- 

kedett, hanem valutacsempészéssel fog- 
lalkozott. Erdekes, hogy a szóban forgó 
kapitány eltünése előtt néhány nappal 

hirdetéseket adott fel a mepiepokban és 

csinos fiatal leányokat keresett, akiknek 

naponta ötszáz lei keresetet ajánlott fel. 

A nyomozás most arra is kiterjed, hogy 

megállapitsák, mi célja volt a kapitány- 

nak a hirdetések utján keresett leányok- 

kal. Bukaresti jelentés szerint a gyanu- 

sitottak közül két férfit és egy asszonyt 

szerdáról csütörtökre virradó éjszaka 

Bukarestbe hoztak és a vizsgálatot most 
már a bukaresti sziguranca fogja foly- 

tatni. A nyomozás elé, amelyet az ügy 

természeténél fogva a legnagyobb titok- 

tartással vezetnek, érdeklődéssel tekin- 

tenek. 

Ihomály ból hki akavja ásni az uj adóvelovm n szigota 

mindazokat, akik eddig meguszták minden 
adófizetés nélkül 

dgearu Virgil pénzügyminisz- 

Kkirály elé terjesztette az adók re- 

áról szóló terjedelmes jelentését. 

ka jelentésnek a bevezetése el- 

ja, hogy az adózás ellenőrzésének 

goritása már csak azért is szük- 

m mert például egyedül 1930-ban 
Mink nezer adókötelest fedeztek föl, 

4 Inem fizettek egyetlen lel adót sem. 

mitjelentés azután végigmegy az ösz- 

mlls adónemeken és leszögezi, hogy a 
dónál a mult esztendőben beveze- 

tven százalékos leszállitást erre az 
dőre is fentartják. 

mvijal házadót szintén leszállitják és 

edig tizenkét százalékról tiz 

ékra. Ipartelepek épüle- 
ezentul épitési költségeik 

öt százaléka után adóztatják 

ben meg, 
ogalmániai ipartelepek épületei tizenhat 

javások milliárd leit érnek, ennek öt száza- 
hatszázhatvan millió lei és igy a 
tár ezen a cimen hatvanhat millió 

vételhez jut. 
shi az uj épületeket illeti, ezeknek 

tessége megmarad, azonban egy 

kos állami illetéket kötelesek fi- 
A globális adó alól csak azok a 
mentesek, amelyekben a tulajdo- 
ga lakik, vagy amelyeknek jöve- 

E nem éri el a százezer leit. 
tenta fiza - mint a pénzügymi- 
jelentése mondja - csak kisér- 
umban van még és tulajdonkép- 

tása és eredménye csak az első 
esztendő után látszik majd meg. 

* E i 
tl Kereskedelmi vállalatoknál az 

t veszik tiszta ételeleerek 
hez még a mérlegben fel- 

ntetett tartalékot számitják 

szállitották. 
A miniszteri jelentés megállapitja, 

hogy a globális adónál szükségessé vált 
a kvóta megváltoztatása, amit különö- 

sen a mai nyomott gazdasági helyzet 
tett szükségessé. Romániában a globá- 
lis adó kvótái háromszor olyan maga- 
sak, mint Franciaországban. A százezer 

leien alóli jövedelemnél a globális adót 
harmincöt százalékkal szállitják le. A 
jövedelem fokozódásával a globális adót 
egyre lejebb szállitják. Nyolcszázezer 

leies jövedelmen felül a globális adó ed- 
digi kvótáját nem változtatják meg. 
Huszezer leiig terjedő évi jövedelem 
után globális adó egyáltalán nincsen. 
Huszezer leinél a globális adó egy száza- 
lék. Ez igy fokozódik és ötszázezer lei 
jövedelemnél a globális adó már kilenc 

százalék. 
Agglegények, vagy gyermekte- 
len elvált férfiak rendes globá- 

lis adóját tiz százalékkal fel- 
emelik. 

Megkezdték végre a januári nyugdijak kifizetését 
és három pénztárnál történik a kiutalás 

A januári nyugdijak kifizetését teg- 
nap reggel megkezdték. Az erre vonat- 

kozó végleges utasitások csak tegnap 
reggel érkeztek meg a nyugdijosztály- 
hoz és ennek volt a következkezménye 

az, hogy a nyugdijasok aránylag csak 

csekélyebb számban jelentkeztek. Teg- 
nap kezdték meg a hadirokkantok, hadi- 
özvegyek és hadiárvák, valamint az A és 
B kezdőbetüs többi nyugdijasok járulé- 

kainak kiadását. Ezek közül azok, akik 

tegnap nem jelentkeztek, ma is felvehe- 

tik nyugdijukat. A többi nyugdijak kifi- 

zetésének sorrendje mától kezdődőleg a 

következő: péntek, január 27 C, D és E 
betük, szombat, január 28 F, G, H, Iés 
J betük, hétfő, január 30 K és L betük, 

kedd, január 31 M és N betük, szerda, 

február 1-én O és P betük, péntek, feb- 

ruár 3 R és S betük, szombat, február 4 

T, U, V és Z betük. A nagyobb torlódá- 

sok elkerülése végett a nyugdijak kifi- 
zetése három pénztárnál történik. Az el- 
ső számu adóhivatalnál a katonai, a má- 
sodik számu adóhivatalnál a polgári és 
a harmadik számu adóhivatalnál a vas- 
uti nyugdijasok veszik fel illetményeiket. 
A nyugdijosztály vezetősége figyelmez- 
teti a nyugdijasokat, hogy járandósá- 
gaikért a számukra kijelölt napokon je- 
lentkezzenek, mert kivételt nem tesznek 

és senkinek nem fizetik ki előre a nyug- 
diját. 

.. 

Egyik törvény üti a másikat és a 
konverzió körül egyre nagyobb lesz 

a zavar 
Az igazságügyminiszteriumban jelen- 

leg két törvényjavaslaton dolgoznak. Az 
egyik a mezőgazdasági adósságok kon- 
vertálását akarja más alapokra fektetni, 
a másik pedig a városi adósok jelzálog- 
kölcsöneinek rendezésére vonatkozik. 
Az első javaslat ugy az Argetoia- 

nu-féle konvertálási törvényt, mint pe- 
dig a Maniu-féle konvertálási módosi- 
tást hatályon kivül helyezi. Az uj tör- 
vény tiszteletben tartja a fennálló tör- 

vényeket és egyben a reális állapotokra 
helyezkedik. Az uj konvertalási törvény 
elsősorban azokra az adósokra lesz fi- 
gyelemmel, akik azt valóban megérdem- 
lik. Azok a nagy adósok, akiken a kon- 
vertálás sem segit és azok a kis adósok, 
akik a konvertálás nélkül is kikerülnek 
a bajokból, nem részesülnek a konvertá- 
lásban. A törvény nagy fizetési kedvez- 
ményeket biztosit és előnyöket nyujt 
azoknak az adósoknak, akik hitelezői 

8. OLDAL 

kel készek barátságos megegyezést köt- 

ni. Az uj törvényt a parlamentnek ápri- 

lis elsejéig meg kell szavaznia, mert ad- 

dig szól a mostani provizórium. 

A második törvényjavaslat, amely a 

városi jelzálogkölcsönök rendezésére vo- 

natkozik, azoknak az adósoknak nyujt 

kedvezményeket, akik szeretnének 

ugyan fizetni, azonban a jelen körülmé- 

nyek között erre képtelenek. Kizárják a 

kedvezményekből azokat, akik a tör- 
vény segitségével meg nem engedett 

nyereséget akarnak maguknak szerezni, 

továbbá azokat, akiket a fizetések elha- 

lasztása és egyéb kedvezmény sem ké- 

pes már a tönkremenéstől megóvni. 

Megayilkolt niébánas 
retfenetes élet-halálharca ismerellen 

támadójával 
Sajóvámos községben megdöbbentő 

kalapácsos gyilkosság történt, amelynek 
Seliga Mihály, a község hatvan éves 

katolikus plébánosa esett áldozatul. A 

jámbor életü papot a harangozó szokta 

korán reggel felkelteni és azért nagy 

volt a csodálkozása, amikor dörömbölé- 

sére a plébános nem válaszolt. Mivel az 

ajtó zárva volt, betörték és behatoltak a 

paplakba, ahol borzalmas látvány fo- 

gadta a harangozót és a segitségül hi- 

vott gazdákat. Seliga Mihály plébános 

félig levetkőzve a földön hevert, körü- 

lötte irtó vértócsa, a feje pedig a felis- 

merhetetlenségig szét volt zuzva. A 

holttesten több ütés és rengeteg karmo- 

lás nyomát nyomát fedezték fel, ami azt 

mutatta, hogy az idős pap szörnyü har- 

cot folytatott támadójával, aki azután a 

kalapáccsal végzett vele. A kalapács, 

amellyel a pap a szenet törte össze, a 

holttest mellett feküdt. A nyomozás so- 

rán a pap pénztárcája és kisebb értékei 

megkerültek, azonban valószinüleg ezt a 

gyilkos szándékosan hagyta ott, hogy el- 

terelje a rablógyilkosság gyanuját és ez- 

ért nem tartják lehetetlennek, hogy a 

gyilkos csak az értékes holmikat vitte 

magával. A gyanu egy ismeretlen fekete 

ruháju férfire irányul, aki a gyilkosság 

előtt való napon érkezett a községbe és 

a rémtett felfedezése előtt eltünt. 

A meggyilkolt plébános holttestét - 

ujabb jelentés szerint - alaposan meg- 

vizsgálták és megállapitották, hogy a 

halált nem kalapácsütés, hanem fojto- 

gatás és tőrszurás okozta. A sziv táján 

három szurás van, amely szabályos tá- 

volságban van egymástól. Ebből arra 

következtetnek, hogy a szurásokat vala- 

mely háromágu éles szerszámmal vé- 

gezték. Tekintettel arra, hogy a plébá- 

nos pénzét és értéktárgyait megtalálták, 

biztosra veszik, hogy személyes bosszu- 

ról van szó. A tettes után valóságos haj- 

tovadászatot inditottak ugy a község- 

ben, mint annak környékén. A községet 

a csendőrség megszállva tartja és eré- 

lyesen folytatja a vizsgálatot. 

Tart a versenyfutás a milliós állás- 

ért. Bukaresti lapok szerint a kormány 
ujból foglalkozik az államvasutak vezér- 

igazgatói állásának betöltésével. Két 
lölt van előtérben, az egyik Me ereu 
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
BELVÁROS, szeNTGYURGYTÉR 
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előilzetési arak: 
Románlában: Havonta 70, negyedévre 
200, félévre 380, egész évre 750- lel. 
Nyugdijasok havonta 60, negyed- 
évre 160, flélévre 300, egész évre 600 

leít fizetnek. 

Magyarországon: Havonta 4, negyed- 
évre 10, félévre 20, egész évre 40 pengő. 
Magyarországi nyugdjasok havonta 3, 
negyedévre 8, félévre 15. egész évre 

30 Dpengőt tizetnek. 

Teleton: 
2-s52, este 10 óra után 14-69 

vagy 2-42. 

A szerkesztésért és kiadásért a 
főszerkesztő felel. 

A „Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása. 

Felmentett 
a tábla jogerősen három 
megvádolt adótisztet 

A temesvári itélőtábla tegnap foglalko- 

tott Sauer Tamás perjámosi adóhivatali 

őnök és Hoffmann Péter, valamint 

oianov János adótisztviselők ügyével, 

akiket adódeklarációk meg nem engedett 
blkészitésével vádoltak. A vádlottak ellen 

tizenkilenc hónappal ezelőtt névtelen felje- 

lentés alapján indult meg a vizsgálat, 

amelynek során mindhárom tisztviselőt 

felfüggesztették. A vád szerint az adóhiva- 

tali főnök és a tisztviselők kisebb összegek- 

ért olyan deklarációkat állitottak volna ki, 

amelyek sértették volna az államkincstár 

érdekeit. A törvényszék a vádlottakat 

egyenkint egy-egy havi fogházra itélte. 

Felebbezés folytán az ügy a temesvári ité- 

lőtábla elé került, amely Sauer Tamást és 

a két tisztviselőt felmentette a vád alól. Az 
itéletbe az ügyész belenyugodott és igy az 

jogerős lett. 

Zilahy Lajos 

HAZAJÁRÓ LÉLEK 

Az életunt temetőőr sulyos betegsége 
miatt sósavval megmérgezte magát 
Tragikus körülmények között akart vé- 

get vetni életének az elmult éjszaka a te- 

mesvári katonatemető sirásója, a hatvan 

éves Kubányi Lajos. Kubányi Lajos va- 

lamikor betonmunkás volt, de sulyos szem- 

baja támadt és akkor, még évekkel ezelőtt 

bevonult apósa, a katonatemető két év 

előtt elhalt sirásójának, Tichi Vince 

lakásába. Betegsége az évek során rosszab- 

bodott és amikor apósa meghalt, átvette a 

katonai temető feletti felügyeletet, amelyet 

betegsége ellenére is pontosan ellátott. Az 
idős embert bántotta a betegsége és csa- 

ládja körében többször hangoztatta, hogy 
már csak januárig él. Nem vették komo- 

lyan szavait, mert remélték, hogy sikerül 
majd az öregnek visszaadni az életkedvét. 

Az öngyilkosság előtt néhány órával még a 
családja örömmel észlelte, hogy Kubányi 

Lajos jókedvüen tréfálkozik. Ezért kétsze- 

res volt a megdöbbenés, amikor néhány 

órával később felesége hangos jajgatására 
lett figyelmes. Az asszony nyomban fel- 

kelt, lámpát gyujtott és akkor látta, hogy 

férje heves görcsök között fetreng az 

ágyán, mellette pedig egy félig kiüritett 

üveg volt. Értesitették a mentőket, akik 

megállapitották, hogy a temetőőr sósavval 

megmérgezte magát. Sulyos állapotban a 

kórházba szállitották. 

- Bemutatkozik az uj bukaresti olasz 
követ. Isolo uj bukaresti olasz követ 

csütörtökön érkezett meg a fővárosba és 
ma délben jelenik meg kihallgatáson 
Károly királynál, hogy megbizó leve- 
lét átadja. A kihallgatásnál Vaida mi- 
niszterelnök és Savel Radulescu 
külügyi alminiszter is jelen lesznek. 

ánhegyi 
. Szanatórium aietás 
gyégyintézet, 

már napi 18 P-ért 
a legelőkelőbb környezetben legtökéle- 

tesebb szapatoriumi ellátást nyujt 

- Hamisan esküdtek. Kolozsvárott 
már három hete monstre feketeszeszpör 

folyik, amely még legalább két hétig el- 
tart. Tegnap a tárgyalásnak szenzációja 

volt, amennyiben Vidali Sándor és 

Mór ULipót tanukat, akikről kiderült, 

hogy a tárgyaláson hamisan esküdtek, 

letartóztatták. 
- Uj Duna-hid épül Turnuszeverinnél. 

A Lupta értesülése szerint a Románia és 

Jugoszlávia között épitendő dunai hid 
ügyét a legutóbbi szinajai látogatás al- 
kalmával a két állam miniszterei letár- 

gyalták. Az uj hidat Turnszeverinnél 
épitik meg. 

IDŐJÁRAÁS. A meteorológiai intézet 

lenti: A hideg növekedése főleg délen és 

délnyugaton várható helyenkint havazás- 

sal. Temesvárott tegnap napsütés volt, 

azonban a hideg igy is érezhető volt. A hő- 

mérő nyolc fok hideget mutatott reggel és 

délben napsütésben is még mindig négy 
fok hideg volt. 

- Gritta rendőrprefektus a fővárosban. 

Gritta Ovidiusz temesvári rendőrprefek- 

tus tegnap Bukarestbe utazott, ahonnan 
két nap mulva tér vissza. 

- Ottó királyfi egyelőre Berlinben ma- 

ra. Habsburg Ottó királyfi tegnap- 

ra tervezte Berlinből való elutazását. Ezt a 

szándékát azonban megváltoztatta és 

környezetének közlése szerint a királyfi 

még körülbelül egy hétig marad a német 
fővárosban. 

- A máltai lovagrend képviseletében 
Rochefoucauld-Pirdson gróf 

ma délben kihallgatáson jelenik meg a 
királynál. 

M a péntek 
27-től kezdve 

Evasárnan 28-én d.u.1él 6-ke 
Jegyek 20- leitől 

emz enzee ereszare 

- Visszakerülnek a szerbek által el- 
vitt dohánygyári gépek. Annak idején, 
amikor 1919 juliusában kilenc hónapi 
megszállás után a szerb csapatok kivo- 
nultak Temesvárról, számos hivatali fel- 

szerelést vittek magukkal. Magukkal vit- 
ték azonban a temesvári dohánygyár gé- 
peinek nagy részét is, aminek következ- 
tében ezerötszáz munkás maradt kenyér 
nélkül. Az elvitt gépek miatt többször 
voltak tárgyalások Románia és Jugo- 
szlávia között, amelyek azonban nem ve- 

zettek eredményre. Most, hogy Belgrád- 
ban vegyes román-jugoszláv bizottság a 
két állam között fennálló függő kérdé- 
sek rendezése érdekében tárgyalásokat 
folytat, ujból szóba kerül a temesvári 

dohánygyár elvitt gépeinek ügye Való- 
szinü, hogy ezt a kérdést most már vég- 
re elintézik. A dohánygyár elvitt gépei- 
ről pontos jegyzéket készitettek, ame- 

lyet Hodor Viktor dr. közigazgatási 

felügyelő magával vitt Belgrádba. 

- A lugosi zsidó nőegylet sikerült 

müsoros táncestélyt rendezett. A gaz- 

dag müsort Rajna Alice énekszáma 

nyitotta meg Galici Hortensia zongo- 

rakiséretével. Sz á sz Csöpi sanzonokat 
adott elő nagy tetszéssel. A Hamburger, 

Klein, Grosz, Lustig és Schwarz jazz- 

band kitünő játéka után Spitzer Ró- 
zsi adott elő nagy hatással dalokat, mig 

Litsek Sári, Kelemen Tiborné és 

Csorba Tihamér kitünő zongorakisé- 
rete mellett ritmikus táncokkal szóra- 
koztatta a közönséget, amely a késő éj- 
jeli órákig maradt együtt. 

- A jugoszláv királyi pár átutazott a 
temesvári állomáson. Sándor jugo- 

szláv király és Mariora királyne - 
miként megirtuk - szerdán este nyolc 
órakor hagyták el Bukarestet, hogy 
visszatérjenek Belgrádba. Az udvari vo- 
nat csütörtökön reggel néhány perccel 
kilenc óra után érkezett meg Temesvár- 
ra és innen negyedórai várakozás után 
folytatta utját Zsombolya felé. Délelőtt 
tiz órakor a jugoszláv királyi pár kisére- 
tével együtt elhagyta Románia területét. 

* Jó ellátás, kényelem, gondosság Bu- 

dapesten a P a rk-nagyszállodában, a 
Keleti pályaudvarral szemben. Leszálli- 

tott árak. - E lap előfizetőinek 20 szá- 
zalékos engedmény. 

- Ahol a balesetek teremnek. A te- 
mesvári középületek előtti járdák és a 
kockakövekkel kirakott folyosók a fagy 
beálltával komoly veszedelmet jelente- 

nek. A dikaszteriális épület lépcsőin és 
folyosóin naponta lehet látni embereket, 
akik elesnek a sikos folyosón és csak vé- 
letlen folytán nem történt még eddig 
nagyobb baleset. Kivánatos volna, ha a 
középületeket nagyobb gonddal takari- 
tanák, kivált ilyen időben és a járdákat 

felszórnák homokkal, vagy hamuval. 

Tivoliban! 

A hangostim felejthetetlen alkotása. Főszerepekben: : 
Mia tasáas Olai ren Erna Morena. - H 

száG ELLEN. Az állitólagos fe 
csempészés miatt, amelyet az 

határon keresztül Magyarorszá, 
vettek volna el, a kisántánt rés 

risban, Londonban és Genfben 

történtek, amelyeknek az voli 
hogy a Népszövetség Magyaro 
len vizsgálatot inditson. Az a 
olasz kormány a kezdeményezést 
sen visszautasitották. Francia 

hogy ebből a kérdésből politil 
kovácsoljanak. Hivatalos me 

sok szerint Magyarország rés 
talán nem csempésztek fegyvei 
békeszerződéseknek erre vonatko 
delkezéseit senki nem sértette m 
kisántánt lépését mindenütt i 
Benes személyes ügyének tekin 
- Golumbovici temesvári pos 

Bukarestbe helyezték. A posta 

gatósága Golumbovici Vikt 

mesmegyei postahivatalok főnöl 

restbe helyezte és szolgálattételre 

igazgatósághoz osztotta be. Utódj 

rint Ursulescu Lucian pos 
lesz. Mint értesülünk, Golumbovi 
akinek Temesvárról való távozá 

nyára a közönség is sajnálattal 

domásul, Bukarestbe utazott, aho 

zésének hatálytalanitását akarja 

- Meggyilkolták a bulgáriai 

párt vezérét. Szófiában ujabb poli 

kosság történt. Két ismeretlen 

fot, a bulgáriai munkáspárt ve: 

macedon születésü. Frankoff 

valószinüleg macedon terroristák, 

meggyilkolt leginkább a macedon 

tek között agitált és ezáltal sok ell 

szerzett magánakk. 

-A gyárvárosi hetipiac ügye 
óta foglalkoztatja a várost. Panasz! 
rültek fel, hogy a Kossuth-t 

környéke tulzsufolt és azért taval 
romfipiacot a Plébánia-szigetre he 

át. Ezt a rendelkezést később vis 

ták. Most ujból mozgalom indi 

amelynek célja, hogy a baromfivá 

szahelyezzék a Plébánia-szigetre. 

- Ude lesz a bőre, ha fürdő, 
losa pezsgő fenyőtablettát tesz. 

- CGalsworthy állapota vá 
John Galsworthy, a nagyb 
gol iró állapota válságosra fordul 
vosai elkerülhetetlennek tartják 
tasztrófa beállását, mivel az iró 
ku vérszegénységben szenved é 
felmorzsolta a láz. Az angol 
őriási érdeklődést tanusit Galsi 
állapota iránt. 

Markovits Rodit ! 
koniferál 

- Kezét összeroncsolta a füré 
nap délután sulyosabb baleset é 
doly Miklós, negyvenhat éves 
városi, Mező-sor 6. szám alatt lakó 
kást, akinek jobbkezét a körfür 
szeroncsolta. A mentők a kórház 

litották. 



Mubt 
f a rendőrség és a ko 

ti szocialisták vasárnapi fel- 

a válaszképpen tegnap a né- 

okban felvonulásokat rendez- 

inben a Bülow-téren gyüle- 

azonban mivel a nemzeti szocia- 

üntetésre nem reagáltak, nem 

sszetüzésre. 

nyek szinhelye volt azon- 

KÜLFÖLDI SZAKÉRTŐ 

A. Az Epoca szerint a kor- 
pszövetség pénzügyi bizottsá- 

tértőleg Auboin Rogert fogja 
a szakértők romániai munká- 

sszeegyeztetésével. Auboin kü- 

jelenleg Genfben van, ahonnan 

gy és résztvesz a külföldi hi- 

való tárgyaláson. A jövő hé- 

t visszaérkezik Bukarestbe. Au- 

egbizatása mellett továbbra is 

rad a Nemzeti Bank szakértőjé- 

uenzajárvány Budapesten. Buda- 

gy influenzajárvány van, amely 

szerencsére könnyebb lefolyásu. A 

rvos elrendelte az összes buda- 

lák bezárását. Az iskolák egyelőre 

6-ig maradnak zárva. 

1 e a cselédotthon. Megirtuk, 

város egy felállitandó cselédotthon 

atával foglalkozik. A cselédotthon- 

amuk nnimális dijazásért helynélküli cseléd- 

nyernének elhelyezést és ellátásuk 

14 kkor fizetnék meg, ha munkát kap- 

város igy akarja a cselédlányokat 

től megmenteni. A terv most már a 

uláshoz közeledik, amennyiben a 

éget keres, ahol a cselédott- 

lelyezze és mihelyt ez meglesz, 

megteszik a szükséges előkészüle- 

A Munkástelep lakosainak a vá- 

en inditott perében a temesvári já- 

g tegnapra tüzte ki a tárgyalást, 

onban elmaradt. A tárgyalást bi- 

n iidőre elhalasztották, mivel re- 

an arra, hogy megegyezés létesül. 

esék az irógépről. Vasárnap, e hó 

Mdélután 4 órai kezdettel a gyárvárosi 
s Ifjusági Egylet kitünő müked- 

dája szinre hozza Békefy-Lajtai 

rü három felvonásos operettjét, Me- 

irógépről. A főszerepeket az egye- 

obb mükedvelői játszák és igy a 

ikere már előre is biztositott. A 

klődésre való tekintettel jó lesz, 

önség előre gondoskodik a jegyek- 

zsombolyai Landestreu dalegylet 

orf Jenő káplán elnöklete mellett 

t meg rendes évi közgyülését. A kü- 

elentések után a közgyülés ezüst 

üntette ki Willing József, Kraámer 

Rothen János és Vencel János 

at, akik valamennyien tiz éve tag- 

esületnek. Az ünnepség után 

ették a tisztujitást. Elnöknek ismét 

rf Jenő káplánt választottak, társ- 

Bandenburg János lett. Dalárelnök 

er Mátyás, titkár Merky Iván, 

Schira Károly, pénztáros Banden- 

ntal, ellenőrök Farle Mátyás és 

János lettek. Ezenkivül husz tagu 

választottak. A közgyülés 

ogy ifjusági szekosztályt 

ban Drezda. A rendőrség felszólitotta 

a lármázva és rendetlenül felvonuló 

kommunistákat a szétoszlásra, mire 

azok szembe szállottak a rendőrséggel. 
Véres verekedésre került a sor, amely- 
ben nyolc kommunista életét vesztette, 

tzenkettő pedig sulyosan megsebesült. 

Ujabb jelentés szerint Drezdában a 

kommunisták a rendőrség feloszlató pa- 

- A munkakamara ipari szakosztályá- 

nak ideiglenes bizottsága. A munkakamarai 

választások - miként megirtuk - már- 

cius 5-én lesznek. A munkakamarák ügyeit 

és az előkészitő munkálatokat addig ideig- 

lenes bizottságok intézik, amelyeket az ér- 

dekelt testületek előterjesztésére Joan i- 

tescu munkaügyi miniszter nevez ki. A 

temesvári iparosság részéről a munkaka- 

marra ipari szakosztálya részére a követ- 

kező ideiglenes bizottságot javasolták: 

Olariu Péter ipartestületi elnök, Ko- 

vács István iparszindikátusi elnök, Ve- 

terány Viktor dr. ipartestületi ügyész, 

Gutu Simon, a szabók szakcsoportjának 

elnöke, Hollinger Miklós, a pékek 

szakcsoportjának elnöke, póttagok Me d- 

nyánszky István, a vendéglősök ipar- 

társulatának elnöke, továbbá Bittó Fe- 

renc és Braun Imre. 

s Regiszter Special és Personal hitele- 

sitve, borderó, kis és nagy stat, a leg- 

ujabb minta szerint kapható: Csendes- 

papirkereskedésben. 
zeozamso 

- szinész és lapkiadó párbaja. Buda- 

pesten Jávor Pál szinész egy cikk 

miatt a kávéházban inzultálta Falus 

István lapkiadót, aki ezért párbajra hiv- 

ta ki. A kardpárbajt tegnap vivták meg 

a Fodor-féle vivóteremben. Négy össze- 

csapás után a párbaj sebesülés nélkül 

véget ért. 
* Magyar műegyetemi hallgatók tánc- 

mulatsága. A temesvári műegyetemi hall- 

gatók szombaton este a Magyar Ház ter- 

mében műsoros estét és táncmulatságot 

rendeznek. A jótékonycélu mulatság véd- 

nökei Kayser Lajos prelátus és Kubicsek 

Oszkár vezérigazgató. A müsort Landt 

György műegyetemi hallgató megnyitó be- 

széde vezeti be, majd Kimmel Elly zongo- 

rázik. Közremüködik Zdetowetzky Miklós 

müűegyetemi hallgató is, aki a besszarábiai 

müűegyetemi hallgatókból alakult balalajka- 

zenekar kiséretével orosz dalokat énekel. 

Péter János Ady-verseket szaval, Tiucra 

Mircea müűegyetemi hallgató Beethoven 

C.-dur románcát adja elo Tomics N. zongo- 

rakiséretével, mig Franzen Böske táncok- 

kal szerepel. Ejfélkor kabaré lesz, amely- 

nek müűsorán a magyar szinház kiválóságai 

közül Erényi Böske, ifj. Szendrei Misi és 

Balázs István is fellépnek. A zenét a Poli- 

technika jazz- és Kálló Géza cigányzeneka- 

ra szolgáltatja. 

- sSzalonnát lopott. A belvárosi rend- 

rségen előállitották Csiklován Pé- 
ter munkanélkülit, aki a tisztviselők bel- 

városi konzumjából szalonnát lor ott. A 

tettenért Csiklován ellen megadul az 

kilencre emelkedett. 

És számos sehesült véle jestelle nirosta a ürezdai 
mmunisták összetűzése sorál 

rancsára lövésekkel válaszoltak. A vé- 

res incidensnek csak ugy tudtak véget 

vetni, hogy a rendőrség nagyobb meg- 

erősitést kapott. Este a halottak száma 

A sulyosan sebe- 

sültek közül négy a halállal vivódik. 

Drezdában a felvonulásokat és tünteté- 

seket betiltják. 

JAPAN BIZTOSAN KILEP A NEPSZö- 

VETSEGBŐL. Angol lapok tokiói jelentése
 

szerint Japán kilépése a Népszövetségből 

egészen biztosra várható. E tekintetben a 

legközelebbi napokban elhatározó lépések 

várhatók. 

4 A rónáci Haladókör kulturális egyesü- 

let vasárnap, január 29-én, délután három 

órakor a Szeles-féle vendéglőben évi köz- 

gyülést tart. A közgyülés után tánccal 

egybekötött kedélyes este következik. 

- Választások Irországban. Irország- 

ban tegnap folytak le a választások. De 

Valera pártja tizenkilene, Congra- 

ve pártja hét, azonkivül három kisebb
 

párt összesen hat mandátumot kapott. 

- Tolvaj cselédleány. A rendőrség le- 

tartóztatta Urzasi Floarea, regáti i
l- 

letőségü cselédleányt, aki Temesvárott 

Baiangiu törzsőrmesternél szolgált. 

A cselédleány Blasi József gyár városi 

lakostól fehérnemüt tulajdonitott el. A 

megtévedt leány az ügyészségre kerül. 

Felakasztotta magát egy létrára. 

Oberle Mátyás ötvenhét éves kisbecs- 

kereki gazda az elmult éjszaka egy lét-
 

rára felakasztotta magát. A nyomozás
 

megállapitotta, hogy a három gyerme- 

kes gazda nyomora miatt követte el tet- 

tét. Az ügyészség megadta a temetési 

engedélyt. 

* Dubrovnik (Ragusa) a déli Adria pa- 

radicsoma, felhőtlen ég alatt örökös ta
vasz 

és buja déli növényzet hazája. A 
január 

31-február 7-i kirándulóink a havas tél- 

ből néhány napra a ragyogó tavaszt fog- 

ják élvezni és információnk szerint már 

most 16-20 fokos a levegő hőmérséklete.
 

Ritka alkalom nyilik a dalmát tengerpart
 

nak ezen gyöngyét megismerni olcsó pén- 

zen, szakszerü vezetés mellett, ugy hogy 

néhány nap alatt több látványosságb
an lesz 

részük mint bármely drága egyéni u
tazás- 

nál, hogy mást ne emlitsünk, egy gyöny
örü 

kirándulás egész napra a kattarói öbölbe 

és Cetinjébe felejthetetlenné fogja tenni 

ezen kirándulás emlékét. Legutolsó jelent- 

kezési határidő január hó 29 déli 12 óra. 

Olvassa el erre vonatkozó hirdetésünket. 

A téli sport áldozatai. Szinajában a 

si- és szánkóversenyeken sulyos szerenc
sét- 

lenségek történtek. Az első vadászezred 

szánkója, amelyet egy hadnagy vezetett, 

halálra gázolt egy középiskolai tanulót, 

akit összetört tagokkal, holtan szedt
ek fel 

a pályáról. Sulyos szerencsétlenség érte 

Opris repülőszázadost is, aki Károly ki- 

rályt visszatérése alkalmából repülőgépen 

Kolozsvárról Bukarestbe hozta. A százados
 

szánkója felborult és Opris koponyatörést 

szenvedett. Sulyos állapotban a kórházba 

szállitották, ahol a király is meglátogatta.
 

Opris százados felépüléséhez nem füznek 

reményt. Azonkivül szerencsétlenül járt 

két hadnagy is, akik szintén sulyos sérülé-
 

seket szenvedtek, mert szánkójuk felborult. 

m 

Ma Pcemíec! 

Az évad egyik lesszebb 
tilmje! 

A budapesti Forummal 
egyszerre! 

Monte tirist 
üI0 

Egy modern szép asszony 
kalandjai a Semmeringen 

Főszereplők: 

nuütii uu 
LIIEIE ENGLISCI 
UDOLF FORSTR 

Ma először! 

FORU 
- A Ferdinmánd-rend lovagjainak va- 

csorája. A Ferdinánd-rend lovagjai teg- 

nap este a királyi palotában összegyül- 

tek szokásos évi lakomájukra. A lako- 

mán a király is résztvett és felköszön- 

tőt mondott a hadseregre. 

Az uj utcai névtáblák. Az utóbbi 

napokban Temesvárott különböző más 

városokbeli cégek képviselői sorra relke- 

resik a háztulajdonosokat, akiknek utcai 

névtáblákat és házszámtáblákat kinál- 

nak megvételre. A polgármesteri hivatal 

figyelmezteti a háztulajdonosokat, hogy 

egyelőre ilyen táblák vételétől tartóz- 

kodjanak. A város - mint ismeretes 

árlejtést irt ki utcatáblák és házszámok 

szállitására és az árlejtést február ele- 

jén tartják meg. A tábláknak az egész 

város területén egyformáknak kell len- 

niök és igy azok, akik most más alaku és 

más szinü táblákat vásárolnak, kényte- 

lenek lesznek azokat eldobni és ezzel fe- 

lesleges költségeik támadnak. 

Két nagy tüz. Ploestiben az eli 

éjjel kigyulladt a Strada Cuza Voda 1 

szám alatti ház. A lángok a sarokhá. 

elharapóztak a Strada Campina 38, 4 

és 42 szám alatt levő házakra, amel 

a szélben a tüzoltóság minden erőf 

tésének ellenére porig égtek. A 

millió lei. Ugyancsak nagy tüz volt B 

karestben is, ahol a strada D 



6. OLDAL 

- Idegen elemek szitották a bukaresti 
tüntetést. A bukaresti sziguranca a keddi 

tüntetéssel kapcsolatos vizsgálat során 
megállapitotta, hogy a tüntetés előidézésé- 

ben nemzetközi összeköttetésekkel biró 
elemek is résztvettek. Kideritette a vizsgá- 

lat azt is, hogy a tüntetés irányitóinak bi- 
zonyos alapokból pénzek is állottak rendel- 
kezésre. Az eddigi adatok alapján husz 

egyént letartóztattak és még további le- 
tartóztatások várhatók. 

ELŐFIZETŐINK szives figyelmét 

felhivjuk, hogy az előfizetési dijat bekül- 
deni sziveskedjenek, nehogy a lap kül- 

désében fennakadás álljon be. 

- Az Esrzsébetvárosi Társaskör utolsó 
közgyülése. Megirtuk, hogy az Erzsébetvá- 
rosi Társaskör, amelynek fennállása a mai 

nehéz gazdasági viszonyok mellett igen 

megnehezült, müködését bizonytalan időre 

felfüggeszti, tagjai pedig az Erzsébetvárosi 

Polgári Körbe lépnek be. Az Erzsébetvárosi 

Társaskör most tartotta meg évi közgyülé- 

sét, amely a választmánynak a müködés 
felfüggesztésére vonatkozó előterjesztését 
elfogadta. A közgyülés megbizta a vezető- 

séget, hogy a felfüggesztés ideje alatt a 
társaskör ügyeit intézze és annak idején, 
ha a jelenlegi nyomasztó gazdasági viszo- 

nyok megszünnek, a tagokat uj közgyülés- 
re hivja össze. Gyulay János dr. elnök an- 

nak a reményének adott kifejezést, hogy 

alkalmas időben a társaskör folytatni fog- 

ja szép müködését. A társaskör leltári be- 

rendezését és helyiségét használatra az 
Erzsébetvárosi Polgári Körnek adta át. 

- A panamázó polgármester. A buda- 
pesti törvényszék vádtanácsa - mint 
delegált biróság - két hétig tartó zárt 
ülésén foglalkozott Zavaros Aladár 
dr. volt székesfehérvári polgármester- 
nek és négy volt városi főtisztviselő 
ügyével. A vádtanács Zavaros Aladárt 
és társait vád alá helyezte. Annak idején 
Zavaros Aladárról, Varga főmérnökről 

és két másik tisztviselőről kiderült, hogy 
óriási szabálytalanságokat követtek el, 
amelyek miatt megfosztották őket hiva- 
taluktól. Az érdekes per valószinüleg 
februárban főtárgyalásra kerül. 
- Csökönyös életunt. Budapesten a 

Kertész-utca 40. szám alatti lakásán fel- 

akasztva holtan találták TauszigLa- 
jos pénzügyi vállalkozót. Érdekes, hogy 
Tauszig már többször kisérelt meg ön- 

gyilkosságot sikertelenül. Tavaly a kuria 
palotájának második emeletéről ugrott 

tagozata vasárnap, január 29-én, délután 

négy órakor mükedvelői 

Gibov őcnő 
Tibor Ernőt uem kell be- 

mutatni. Felesleges a magyará- 
rázat, felesleges az irás, ezek a 

hatalmas vásznak önmagukat 

interpretálják ékesenszóló ma- 
gánosságukban és abban az 
erőben, amelyet a tudás és 
őszinteség ad. Egy nagyon ko- 
moly müvész elmélyült látásai- 

nak tanusága ez a tárlat. Tibor 

az impresszionizmusból nőtt a 
mába, de a legmodernebb hala- 

dás teljében is megőrizte az 
impresszionizmus bensőségtel- 
jes dogmáit. Nagy kereső vál- 
tozásokon ment keresztül ez 
vizsgáló szernü müvészet a 
gyorsan módosuló idők fékte- 
len rohamában, de ha változott 

is, mint ahogyan az idő min- 

dent és mindenkit változni 
késztet, egyben mégis a régi 
maradt, - még mindig a régi 
piétással és áhitattal adja a 

természetet. Tibor Ernő szá- 
mára a festés még ma is benső 
megihletődés, egyetemes lelki 
szenzáció és éppen ezért képei- 
ben nemcsak azt a kis teret 
látjuk, amit a keret elhatarol, 

hanem az egész természetet, ahogy egy 
bensőséges szemléleten keresztül ujjá 
vetül. „A kilátás a müteremből" nem az 

utcára kilátás, hanem egy egesz müvé- 
szileg átteremtett világra és a „Concar- 
noi részek" az egész Bretagnet adják, 
nem a fehér főkötők, hanem amiatt a 

nagy impresszionista értelmezés miatt, 
mely a levegő, a fényhatás és a szinha- 

tások belső nagy hitelességét kelti igaz- 
ságba a vásznon. Mennyi mély poézis 
„A krumpliszedő parasztok"-ban. Az 

anyaföld gyermekei ezek milletien mély 

karoló mozdulataikkal. Milyen csodála- 

tosan forrók a concarnói kikötő szinei. 
Milyen szuggesztiv sürités a cirkusz tö- 

megei. Tibor Ernő minden technikán tul 

képhiálliítása 

TIBOR ERNŐ: ONAROKÉP 

már a nagy problémákat keresi. Keresi 
és megoldja őket. Egy kiérett nagyszerü 

müvészettel állunk itt szemben, amely 

külső elégtételét is megtalálta. Svédor- 
szágban, Budapesten, Bukarestben, 

mindenütt, ahol müködött, ott találjuk 

Tibor Ernő müveit a mügyüjtőknél és a 
muzeumokban, közgyüjteményekben. De 
hát a müvésznek nem az a legnagyobb 
diadala, ha megtalálta a közönséget, ha- 

nem az, ha megtalálta önmagát. A kere- 

sésnek és a megtalálásnak ez a nagy 
gyönyörü harmoniája ez az igazi diadal. 
Ennek a diadalnak nem muló szépségeit 
tárja elénk Tibor Ernő kiállitása, mely 
most nyilt meg a Hunyadi-utcai Ber- 

genthal-szalonban. (Flaneur.) 

* Hazajáró lélek. A Magyar Párt ifjusági 

előadást rendez. 

le és ez az ugrása olyan szerencsés volt, 
hogy Tauszig a saját lábán ment haza. 
Néhány nap előtt pedig a Gresham- 

kávéház telefonfülkéjében vágta föl az 

ereit, de tettét hamarosan észrevették és 

megmentették életét. Az öngyilkosságot 
anyagi okokból követte el. 

- Eeleplezett csekkhamisitó. Hu- 

szár Károly budapesti ügynök a pénz- 
szerzésnek azt a módját találta ki, hogy 
külföldi csekkeket hamisitott és azokat 

áruba bocsátotta. Egy ilyen hamis csek- 

ket, amely négyezerhatszáz svájci frank- 

ról szólott, eladott Popper Sámuel- 

nek, az Interkontinentál szállitmányozó 
vállalat igazgatójának. Popper ezt a 
csekket nemrég elküldte fizetés gyanánt 
egy svájci banknak. Nemsokára azonban 
a csekket visszakapta a banktól azzal, 
hogy az hamis. Popper Sámuel erre Hu- 
szár Károly ellen feljelentést tett a rend- 
őrségen, amely az ügynököt letartóz- 
tatta. Huszár a csekkcsalást beismerte 
és előadta, hogy a csalást másik három 

20, 

Bemutatják Zilahy Lajosnak Hazajáró 

lélek cimü szindarabját. Az egyes szerepe- 
ket Szuics Olga, Halle Gizi, Péter János, 

Asbóth Jenő és Degrell István alakitják. 

- A lugosi Hazamir zsidó dalegylet 
most tartotta meg tisztujitó közgyülését 
a tagok nagy érdeklődése mellett. A köz- 
gyülés három évre a következő vezető- 

séget választotta: Elnökök Fekete Dezső 
dr. és Körösi Aladár dr., alelnökök Schö- 

nauer Sándor és Tauber Bernát, pénztá- 

ros Cséri József, ellenőrök Hirschl Ar- 

min, Popper Simon és Hirschl Ernő. Tit- 

károk Barát Rezső, Földes Kató. Irat- 

tárnokok Róth Benő, Klein László. Kar- 

nagy Tietz Ferenc tanár. A választ- 

mányba Dobó Jenő dr., Szidon Dezső 

dr., Jermovits Zsigmond, Neumann Hu- 

Klein Bernát, Neumann Jakab, 

Braun Jenő, Mikes Marcell, Reisz Már- 

ton, Szidon Józsefné, Iritz Arminné, 

Schlesinger Sári, Pick Adolf, Hermann 
Izidor, Czitrom Géza, Deutsch Géza, 

Goldfischer Manó, Hammermann Jenő, 
társával együtt követte el. Grimm Hugó, Pollák Pál ezl 

- Fáj a feje? Orvosától Algosan-pasztil- 
lát kérjen. 

* VWagner Richard emlékhangverseny. 
Február 13-án lesz ötven éves fordulója 
Wagner Richard halálának és ezen ju- 
biláris évforduló világszerte alkalmat szol- 
gáltat arra, hogy az uj szinpadi zene meg- 
teremtőjének, a modern zenemüvészet 
atyjának emlékére örökbecsü müveiből 
hangversenyeket rendezzenek. Wagner 
nagyszerü zenei alkotásai ugy a zene, mint 
az énekkarban hatalmas és fegyelmezett 
együttest követelnek meg. Örömmel jelent- 
hetjük, hogy a nagy zeneköltő emlékéhez 
méltó hangverseny előkészitésén a temes- 
vári zenei élet előkelő együttesei fáradoz- 
nak. Wagner Richard halálának ötvenedik 
évfordulóján Urlatianu Radu ismert 
karmester vezénylete alatt együttmüködő 
hatvantagu szimfónikus zenekar, a Magyar 
Dalárda kiváló énekkarának közremüködé- 
sével nagyszabásu Wagner-estet rendez a 
városi szinházban. A zenekari és énekkari 
müveken kivül Wagner Richard esztétikai 
méltatása és kitünő magánszámok egészitik 
ki a nagyvonalunak igérkező Wagner 
Richard-est müsorát. Az emlékhangverseny 
részletes ismertetésére legközelebb vissza- 
térünk. Jegyek elővételben már most kap- 
hatók a szinházi pénztárnál, valamint a 

Ez a három jel már á 
a köztudatba. 

Dristol Budape 
12- P.-ért 

ad ta jó szo 
élkdrungu elatángal. 

A vendég minden kényel : 
megtalálja. 

Dpélután és este tánc. 
A bárban intim bangul 

esték. 

— 

Hangulat, tánc, humor: eze 
megnyilatkozásai a Zsákban n 
operettnek, amely Budapesten óri 
kert aratott. Temesvárott holnap, 
baton este lesz a Zsákban macska 
tató előadása. Az igazgatóság, 
dező, a szinészek és a zenekar elköl 
mindent, hogy szombaton este 
várt forró premier este legye 
házban. 

gyar társulat. Délelőtt tizenegy 
Huzd rá cigány Farkas-opereti 
az első délelőtti előadása, nagyon 
matinéhelyárakkalésKöröss 
cigányzenekarának felléptével. 
négy és este félkilenc órakor pedig " 
ujabb slágerujdonság a Zsákban m 
halad diadalutja felé. 

mezut 

A nyomorgó szinészet. Néhány nai 
beszámoltunk a Karácsonyi-fé 
züllött szintársulat tagjainak nagy n 
ráról. A társulat utolsó állomása R e 
volt, ahonnan azonban már csak 
utján tudtak egyesek elutazni. A 
egyik szinésznője, Ivá nyi Man, 
mindig Resicán van, ahol két nem 
család, a Bögre- és Bánszky-familiák 
tából tengődik. Ekszereit elzálogo 
de még igy sem tudott annyi pénzt 
szedni, hogy a szállóban lefoglalt po 
szát kiváltsa és a vasuti jegyet mezv 
Most jóemberek segitségét várja, 
visszatérhessen Temesvárra. eme: 
Ferdinánd-szálló. 

Müsor: 
Pénteken nincsen előadás. 
Szombaton este fél 9 órakor: Z 

macska. 
Vasárnap délelőtt 11 őrakor: Hi 

cigány (Matiné Körösy Dudus és eii 
zenekarának felléptével). 

Vasárnap délután órakor: 
macska. 

GYERMEKEI 
szegény beteg gyermekek javára a Kitü 

Kardos Tibi, S. gabimana Anda, osenberr Boris tánctaná : 

Magyar Dalárda sjainá 
Jegyek az összes előadásokra a 

pénztárnal válthatók. 



ukarest. 1: Gramo- 
6: Román és 

enekar hangversenye. 6.50: 

előadása a népdalokról. Az 
ha Imre énekli. 7.35: A 

hangversenye. 8: Utazás 

ső személyvonatán. Lovik 

8.30: A rádió külügyi 
Az országos Liszt Egye- 

Kunó emlékestje. Utána 

cigányzenekari hangverseny 

mla énekszámaival. 12: Jazz- 

.30: Zenekari hangverseny. 

onzene. 2.10: Gramofonzene. 

gi óra. 6: Szórakoztató zene. 

nek. 9: Mozart hangyverseny. 

zene. Belgrád. 1.5: Gramofon- 

. A rádiózenekar hangversenye. 

fonzene. 8: Gramofonzene. 9: 

gyes hangversenye. 9.30: Klarinét- 

ny. 10: Operaelőadás. 11: Hirek, 

czene. Milánó. 8: Gramofonzene. 

ikus hangverseny. Prága. 8.30: 

Róma. 9.45: Zenekari hang- 

tockholm. 8.30: Karének. Strass- 

szuda Könnyü zene. 11.30: Kamara- 

iuttgzart. 8.30: Filharmoniai h
ang- 

10.30: Orgonahangverseny. Varsó. 

Al yü zene. 9.15: Szimfónikus hang- 

tal) : Tánczene. 

rárott hal bat, január 28. Bukarest. 1: Gra- 

2. Gramofonzene. 6: Román és 

7.25: Zenekari hangverseny. 

fonzene. Budapest. 10.15: Sza- 

ari hangverseny. 1.5: Zenekari 

eny Erdélyi Blanka (ének) és 

a (zongora) közremüködésével. 

rek. 5: A Rádió Élet gyermek- 

. 5.45: Hirek. 6: Cigányzenekari 

Hol a a Znahny Lajos 

.ei sAMDOR 
i 

angun kattogtak a kerekek, ami- 

redt. Nyujtózott egyet, s felállt. 

tántorgott az ablakig és ki- 

Ejjel volt, a mező fekete lapja 

s arcát tárta feléje, a mozdony- 

szikrák pattogtak és hullottak 

eséssel a mezőre. 

ma sem volt, merre lehetnek. A 

volt utóljára ébren. Chemnitz- 

Edve egy álom az utja. Mindenütt 

a várakozás óráit, Bécsben be 

aulihoz menni, de inkább leült 

olvasni. Páris óta az első be- 

tt látta. Az Arbeiter-Zeitungot 

ölcsön egy vasutastól. 

Döbling! 

etzen in Floridsdorf! 

mit dem Bundeskanzler! 

ék feléje a betük. Lecsapta az 

az Humanitében is megkaptam, 

naponta, - gondolta és ismét 

pPesten ki se szállt, csak 

radt a fővárosban, amis a 

előadás a studióból. 

band. Belgrád. 12: Gramofonzene. 1.5: A 

rádiózenekar hangversenye. 5: Gramofon- 

kezettel házat épittet és egyben kérte, 

sitsák. A város 25.695/1930. számu ira- 

tette a pénzintézetet, hogy ellenőrizze, 

gároltak. pénzintézet erre nemesak a 

vágányon, sré vizavi a mozgésukrostól. 

előadása. 7.30: Az opera zenekarának 

hangversenye. 8.45: Mit üzen a rádió. 9.15.: 

Tessék dalolni. Mocsányi-Lakos rádió- 

játéka. 10: A pirosruhás hölgy. Szinmü- 

12: Cigányzenekari 

hangverseny Varga Imre énekszámalval. 

1 óra éjfélután: Jazz-band. Bécs. 12.30: Ze- 

nekari hangverseny. 2.45: Gramofonzene. 

4.50: Karének. 6.25: Kabaré. 7.50: Haydn: 

Terézia-miséjének előadása. 11.15: Jazz- 

zene. 5.30: Szórakoztató hangverseny. 8.20: 

Gramofonzene. 9: Operaelőadás, utána ká- 

véházi zene. Milánó. 8: Gramofonzene. I1. 

Tarka-est. Prága. 8.5: Tarkaest 8: Három 

a kislány operett előadása. 11.15: Tarka- 

ést. Róma. 9.45: Operaelőadás. Stockholm. 

8.20: Szórakoztató zene. 9.30: Régi tánc- 

zene. 11: Uj tánczene. Strassburg. 845: 

Gramofonzene. 9.30: Operettelőadás. Varsó. 

7.5.: Csellóhangverseny. 9: Tánczene. 9.50.: 

amely tegnap tartott tárgyalásán a tör- 

vényszék itéletét jóváhagyta. Ez az ité- 

let azért érdekes, mert a dicstelen multu 

Epitési Szövetkezet számos esetben járt 

el hasonlóan, hogy épitők nevében fel- 

vett bankkölcsönöket elköltött, amelye- 

ket az adósok most éppen ugy vonakod- 

nak megfizetni, mint azt Spira Jenő 

tette. 

s pira Jenő temesvári lakos, akinek 

városi telke volt, négy év előtt a Kolozs- 

vári Takarékpénztár és Hitelintézettől 

háromszázezer lei váltókölcsönt kért. 

Előadta, hogy a telken az Épitő Szövet- 

hogy a kölcsönt a szövetkezethez folyó- 

tával beleegyezett, hogy Spira Jenő a 

telekre kölcsönt vegyen fel és figyelmez- 

vajjon a kölcsönt tényleg épitkezésre 

használják-e föl. A bank a kölcsönt meg- 

szavazta és első részletül százezer leit 

fizetett ki az Epitő Szövetkezetnek 

anyagbeszerzésre és a munkálatok meg- 

kezdésére. Amikor hónapok mulva a má- 

sodik részlet kiutalását kérte Spira Jenő, 

a Kolozsvári Takarék bizottságot kül- 

dött ki a telekre, amely megállapitotta, 

hogy ott nem kezdtek bele az épitési 

munkába, de semmiféle anyagot sem vá- 

Látta magát enyhén molett neje karján 

felvonulni. A Grandhotelben, vagy ha 

már lud, legyen kövér, a Sacherben. 

A cukros értelmetlenül bámult rá. 

Parancsol? - kérdezte a stühmer 

a Keletin és ő elpirult. Nem, nem, kö- 

szöni, akarta mondani, de szó nélkül me- 

nekült fel a vagonba. Joss M. és Löwen- 

stein rohant el egy épület a vágány mel- 

lett, Drasche kopott tetői és gyárkémé- 

nyek bucsuztak tőle. Távolról egy ku- 

pola. Mintha a Sarah Bernhardt kupo- 

lája lenne, ötlött fel benne a hasonlóság, 

miközben elaludt. 

A Tisza-hidon ébredt fel, majd a ha- 

táron. Ejjel értek a határra. A magyar 

vámos csak az ajtóban állott meg, sza- 

lutált, s máris jött a román. 

- Van valami elvámolni valója? - 

kérdezte románul a hivatalnok. 

Semmim sincs, - felelte, s emléke 

régi román óráknak a piaristáknál 

buggyant elébe. Komisz egy banda ült a 

két utolsó padban együtt, huszonegyez- 

tek óra alatt. Nem is tanulták meg soha 

tisztességesen a nyelvet. Most pláné, 

kétévi távollét után egészen idegenül 

eseneenek előtte a szavak. 

Rien de tous, Monsieur, - ismé- 

telte meg, s szedte le táskáját. Az meg 

csak állott az ajtóban. Kinyitotta neki a 

táskát és széles gesztussal invitálta. Ki- 

csit pózolt, mert erős drukkban volt a 

két bonboniére miatt, amit hozott. Sar- 

ban he el, alsónadrágokba be- 

ra, vigyázva. Kiegyenesedett. 

A hivatalnok nem jött közelebb. Sőt. Kö- 

A micstelen muliu t i Szüvetkeze! az énitők nevében 
felveit hankkölcsönöket elköltötie és ebből 

honyolult nerek támadtak 

Könnyü zene. 11.5: Chopin müűveiből. 1
2: 

Tánczene. 
Racionalizálják a mezőgazdaságot. Voi-

 

cu-Nitescu földmivelésügyi miniszter a 

so mezőgazdaság racionalizálása érdekében 

törvényjavaslatot dolgozott ki, amelynek 

főelvei a talajjavitás, a föld intenzivebb 

kihasználása és a régi, elavult földmivelési 

szerszámok helyett a mezőgazdasági gépek 

általánositása. A törvényjavaslat, amely 

kétszáz szakaszból áll, már a törvényelő: 

készitő bizottság előtt fekszik és a jövő 

héten kerül a parlament elé. 

Az uj állami költségvetés összeállitása 

sSorán több autonóm intézetet megszüntet 

nek és azokat beolvasztják egyes minisz- 

tériumokba mint miniszteri igazgatóságo- 

kat. Ezzel kapcsolatosan számos tisztvise- 

lőt elhelyeznek, számosat pedig - elsősor: 

ban azokat, akiket törvénytelenül nevez
tek 

ki elbocsátanak. 

A resicai ipartestület most tartotta meg 

rendes évi közgyülését, amelyen az uj ve-
 

zetőséget is megválasztották. Elnöknek uj- 

ból Mogos Pétert választották meg, mig 

alelnökök Bohn Emil és Manda Jakab, 

pénztárnok Wankó János, ellenőr Wa m- 

bach Ernő, a választmány uj tagjai pedig 

Schuszter Arpád, Zgura Vencel és Fischer
 

Marcell lettek. 

A temesvári gabonapiac helyzete tegnap 

változatlan volt. Arak a következők vol- 

tak: Obuza 650-660, ujbuza minőség sze
 

rint 600-610, regáti buza 620-640, óten- 

geri 175, ujtengeri 165-170, zab 260, mu-
 

har 130, tökmag 420-440, burgonya 175 

és 250, vöröshere 1500- 1800, lucerna 

2500-2800 lei száz kilónként a bánsági 

feladóállomásról. 

kölcsön második részletét nem fizette ki, 

hanem az első részlet azonnali visszaté- 

ritését is követelte. Minthogy Spira Jenő 

nem fizetett, a bank a százezer lei iránt 

pert inditott ellene. 

A törvényszéki tárgyaláson Spira Je- 

nő váltókifogással élt és kifejtette, hogy 

a százezer leit nem tartozik megfizetni, 

mert azt nem ő, hanem az Épitési Szö- 

vetkezet vette föl és különben is a bank 

kötelessége lett volna, hogy ellenőrizze, 

mire forditja az Epitési Szövetkezet a 

százezer leit. Gyulay János dr. a Ko- 

lozsvári Takarék képviseletében kifej- 

tette, hogy a bank a százezer leit Spira 

határozott kivánságára és utasitására 

fizette ki az Épitési Szövetkezetnek és 

hogy elsősorban Spira J enőnek lett vol- 

na kötelessége ellenőrizni, mire forditja 

az Épitési Szövetkezet a pénzt. A tőör- 

vényszék elfogadta ezt az érvelést és 

Spira Jenőt a százezer lei megfizetésére 

kötelezte. spira a táblához felebbezett, 

keshedt telmkéjét. Jó, hogy a patron oda- szok merültek fel ellene, különösen első 

piszkitotta bucsuzáskor. Az ajtó becsa- időben, hogy szur. 

pódott. A mamuska. A jó öreg mamuska, mit 

Kurtics. fog ő szólni? Meg az öregur. Két éve, 

Nem látott belőle semmit. Amikor el- hogy nem látták egymást. Tizenkilenc 

ment, balkézfelől épitettek valami két- mult két nappal, amikor elutazott. Most 

emeletes házat. Kész lettek vele, vajjon? majdnem huszonegy. Besorozott katona. 

- gondolta félálomban, s ujra elaludt. Haha. Nevetnie kell. Ahogy Claude és 

Paul és Iréne és Susi nevettek, amikor 

Eljött az ablaktól és megdörgölte ke- be kellett mennie a konzulátusra. Meny 

zefejével szemeit. Csupa korom volt nyi bonmot cikázott a levegőben, micse- 

minden ujjahegye. Kinyitotta az ajtót és 
da ziccerek voltak az ő ruhátlan vizsgá- 

kilépett a folyosóra. Megindult a klozett lata, meg az, amikor mellére kék krétá 

felé. Ott ült valami vasutas. Piszkos, fá- val rámázolták mellbőségét, meg magas- 

radt ember volt az is, mint jómaga. ságát és a kréta nem jött le napokig. Va- 
lami zsirkréta lehetett, s a francia o 

Hol vagyunk? - kérdezte mez tő- 
le, s az felállott. 

nagy igyekezettel maszatolta rá. 

. - Bon pour Finfanterie, - mondta a 

- Negyedóra mulva megérkezünk, 
fiatalur, - döcögtek öregesen belőle a doktor és egy civilruhás kandurbajszus 

szavak. Sárga fogai voltak, ritkák, a urz attas
ó rábólintott Kis ko 

száján fenn nagy var éktelenkedett. Biz- pasz irnok mez mázolta már egy lap 

éapa volt az öregnek az éjjel, gon M.Paul Erdős elev t r. né á Begavár 

deita éz előriszkalta tárcáját Még tele [elóra mulva mek valami vacak céduló 
volt. Kiszedett egy Caporalt és az öreg- kuszott fel ez anferai 

nek adta, maga is vett. Rágyujtottak. 

Fujta a füstöt a későnyári éjszakába és Öt pere mulva Begaváron van. 

dagadt szemmel bámult ki zülő vashidon dübörög keresztül 

ara. ze mult ki az ős amig betut a nagyállomásra Er erci 

Mi várja most otthon? Hirtelen jött 

beléje ez a kérdés és nyomában valami 

bizsergető futott talpától agyáig. Ott- 

hon. Tiz perc mulva otthon van. Félóra 

mulva bekopog, ajtót nyitnak, s valaki 

nagyon fog csodálkozni. 1 sodál- 

is ba uszához, 

szönt és mereven nézte a Hotel Pacific 



Egyes szó ára 3 lef; vastagabb be- 

tüvel 5 lel. Állástkeresők szavankint 

2 lett fizetnek. Jeligés hirdetések 

elmét a kiadóhivatal nem közölhet. 
Iyen hirdetésekre a jeligével elá- 
tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak. 

fipcóhivdetése 
Begolcsóbb hicedetés - leggyorsabb eredmény 

evelezés I 

Keresem 

egy jó modoru fiatalember ismeretségét, 

aki német nyelv ellenében románra ta- 

nitana. Teljes cimü leveleket „Lya" jel- 
igére a kiadóba kérek. (586) 

[ síllást keves ] 

Gépész 
ki minden gép kezeléséhez ért, malom- 
ban, vagy más elhelyezést keres. Cime- 

ket „Jó munkaerő" jeligére a kiadóba 

kérek. (1050) 

Házmesteri állást 
keres fiatal házaspár, - a férfi soffőr. 
Cim a kiadóban. (339) 

[dászváttt 
Használt zongora 

4000 leiért kezdők részére eladó. Cim a 
kiadóban. (595) 

Füszer és csemegeüzlet 
jó helyen eladó. Cim a kiadóban. (604) 

Szánkó 
kifogástalan állapotban olcsón eladó. 
Rottmann, IV., Bem-u. 14. (607) 

Vicki Baum: Baleset 
Schalom Asch: Moszkva 
Aldrick: Száll a fehér madár 
Burroughs: Tarzan 
Körmendy: Budapesti kaland 

Ind. 715 via Bodenbach 
Wassermann: Etzel Andergast 
Zsolt Béla: Királynő családja 
Eberth: Kreuger gyufakirály szerelmei 
Kassák: Angyalftöld 

Megnőttek és elindultak 
Molnár F.: Harmonia 
IT. Miklós cár szerelme és tragédiája 
Zilahy Lajos: A lélet kialszik 

Apet Claude: Ariane 
reytag: Aus einer kleinen Stadt 
Anny Wothe: Seegespenster 

Kölcsöndij a Déli Hirlap 
előfizetőinek 

1 hóra Lei 25- 
nem előfizetőknek Lei 40- 
2Cultura könyvkeres- 
kedésben 

; Józsefváros, Hunyadi-ut 15. 

Pianinót 

jó állapotban, megvételre keresek. Cime- 
ket a kiadóba kérek „Pianinó" jeligére. 

(781) 

15 leiért 

60 leiért 

hirdetjük tiz szóig kiadó lakását! 
A hirdetés dija előrefizetendő 

Latin, görög 
irodalmi müveket megvételre keresek. 
Ajánlatokat March trafikban kérem 
leadni. IV., Küttl-tér 1. (599) 

egyszer 

egész hétig 

1933. LIPCsEI TAVASZI MINTAVÁSÁR 
Megnyitás 

M Minden felvilágositást 

március 5. 

M megad a 

LEIPZIGER M-SSAMT LEIPZIG 
vagy a tb. képviselő: Angerbauer Jenő. 

Timisoara I. 

Elutazás Timisoararól: 

Visszaérkezés: 

General Praporgescu-utca 3. Kossak-ház. Telefon 70. 

Hirántulás DUBROVAA! (agusa) 
a dalmát tengerparton 

1933. január hó 31-től február hó 7-ig. 

Jelentkezés lenkésőbhb 1933 január hó 29 déli12óra. 
(Későbbi jelentkezés nem vehető figyelembe.) 

Utazás a dubrovniki Szent Balázs- -ünnepre a festői Beograd- 
Uzice-Sarajevo-Mostar utvonalon. 

1933. január hó 31. d. u. 17.33-kor 

1933. február hó 8. déli 12:57-kor 

Részvételi dij Timisoara-Dubrovnik- 
Timisoara inclusive teljes ellátás 

(ellátás és hotel Beogradtól -Beograd-ig) 

III. osztályu vasut 
II. osztályu vasut 

Lei 2900- 
Lei 3600- 

Különkirándulás Dubrovnikből 
Kattaro és Cetinjébe Lei 600- 

elentkezés a Déli Hirlap kiadóhivatalában 
és a Központi Bank Menetlegyirodájában " 

Gránátosutca sarok, 1 
Föő-utca 27. Józselfv. 

egy, esetleg két szobából álló 
lakást keresek. Különbejárat 
Ajánlatok „Modern" jeligér 
megjelöléssel a kiadóba kére tn 

Butorozott szoba 
külön bejárattal, fürdőszoba ha 

utcai ai lakás teljesen rendbeho 
lakónak előnyösen, Azonnal kia 
Bega-jobbsor 5. 

2-3 szobás 
modern lakást május elsejére 
Lehetőleg villamos mentén. K. 
kiadóban, ahol a cimet is ké. 

Kiadó 
azonnal vagy későbbre, főutvon: 
ra néző, erkélyes, nagyon szép, 
modern 4 szobás lakás és egy 
2 szobás kis lakás. Liget-ut 9 
mellett. 

gitással, fürdővel 600 leiért. 
Kinizsi-u. 2., II. em., balra. 

Mazepakarlen 
használjon KULKA-féle 
ezstómel num 
ejszap ompu 
' enpen Ka ható kizáró- 
lag KULKA városi gy 
szertárában a „Fekete Sash 
Belváros, Szent Szeni György- 

Munkájukban Támogassuk a 
Tagjaink kosár- és nádszék. 
házicipő készitésével, zenével é 
gora-hangolással foglalkoznak, 
lyünkben mindennemü kosár 
butor javitást is vállalunk, le 
hivásra a munkákért házhoz i 
gyünk, a n. é. közönség szives 
sát kéri a „Vakok egylete, 
ros, Posta-utca 2. 

Szaánkázók! 
Szánkázás végcélja Stöhrnél a 
erdei-uton, hol mindig meleg 
forralt bor áll a iránagek ena 

azidóasgok 
vasárnap e hó 29-én d. u. 4 ór i 

El Iiszti Casino felső 


